Jacob

Betriebsanleitung
Operating Instruction
PykoBoAcTBO NO 3Kcnnyatauum

Typen / Serien

Ex-Verschlussschraube V102-1xxx-zz-EX
Ex-Reduktion R102-1xxxx-zz-EX
Ex-Erweiterung E102-1xxxx-zz-EX
Types / Series

Ex-screw plug V102-1xxx-zz-EX
Ex-reduction R102-1xxxx-zz-EX
Ex-enlarger E102-1xxxx-zz-EX

Tunbl / Cepun

Ex-3arnyuika V102-1xxx-zz-EX
Ex-pe3bboBoin nepexoaHuk R102-1xxxx-zz-EX
Ex-pe3bb6oBou nepexoaHuk E102-1xxxx-zz-EX

.1’;

‘\_‘ CE pise "u

- -

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / U3pnaHue 2021-01



BG:

CZ:

DE:

DK:

EE:

ES:

Fl:

FR:

GB:

GR:

HU:

IT:

LT:

LV:

MT:

NL:

PL:

PT:

RO:

RU:

SE:

SK:

Sl:

TMpu Heobxodumocm moxeme Oa u3uckame moga pPbKkosoOCMBO 3a eKCnIoamayusi om CbOmMeemHUs
npedcmasumen Ha Jacob GmbH 3a cmpaHama Ha Opye e3uk Ha EC.

Tento navod k pouZiti si muzete vyZadat ve svém matefském jazyce u pfislusného zastoupeni
spolecnosti Jacob GmbH ve vasi zemi.

Falls es notwendig sein sollte, kénnen Sie diese Betriebsanleitung von Ihrer Landesvertretung der
Jacob GmbH in einer anderen EU-Sprache anfordern.

Montagevejledningen kann oversaettes til andre EU-sprog og rekvireres hos Deres Jacob GmbH
leverandar.

Seda kasutusjuhendit oma riigikeeles véite kiisida oma riigis asuvast asjaomasest Jacob GmbH
esindusest.

En caso necesario podra solicitar de su representante Jacob GmbH estas instrucciones de servicio en
ofro idioma de la Union Europea.

Tarvittaessa téméan kayttéohjeen kdénnds on saatavissa toisella EU:n kielelld Teidén Jacob GmbH —
edustajaltanne.

Si vous avez besoin de ce mode d’emploi dans une autre langue de I'Union Européenne, vous le
recevrez de I'agence de Jacob GmbH dans votre pays.

If necessary you may request these service instructions in other languages of the European Union from
your Jacob GmbH representative.

Eav xpeiaabel, perappaan twv odnyiwv xpnoews o€ aAAn yAwaoa tng EE, umoper va {ninbei armo rov
Avrimpoowro ¢ Jacob GmbH.

A kezelési itmutatot orszag nyelvé a Jacob GmbH cég helyi képviseletén igényelheti meg.

Se desiderate la traduzione del manuale operativo in un‘altra lingua della Comunit & Europea potete
richiederla al vostro rappresentante Jacob GmbH.

Sios naudojimo instrukcijos, isverstos | Jiisy gimtaja kalba, galite pareikalauti atsakingoje Jacob GmbH
atstovybeje savo Salyje.

So ekspluatécijas instrukciju valsts valoda varat pieprasit jusu valsts atbildigaja Jacob GmbH
parstavnieciba.

Jistghu jitolbu dan il-manwal fil-lingwa nazzjonali taghhom minghand ir-rapprezentant ta' Jacob GmbH
fpajjizhom.

Indien noodzakelijk kan de vertaling van deze gebruiksinstructie in een andere EU-taal worden
opgevraagd bij Uw Jacob GmbH — vertegenwoordiging.

Niniejszainstrukcjé obstugi w odpowiedniej wersji jezykowej mozna zamowic¢ w przedstawicielstwie
firmy Jacob GmbH na dany kraj.

Se for necessaria a tradugdo destas instrugbes de operagéo para outro idioma da Unido Europeia,
pode solicita-la junto do seu representante Jacob GmbH.

Daca aveti nevoie de modul de intrebuintare, in alta linba a uniuni europene, puteti apela la
distribuitorul firmei Jacob GmbH in tara respectiva.

Mpu Heobxodumocmu ebI MOXeme 3anpocums 3mo pykoeodcmeo Ha Opyaom sisbike EC unu Ha
PYCCKOM 5I3bIKe U3 C80€20 HaUUOHabHO20 npedcmasumenscmea Jacob GmbH.

En éverséttning av denna montage- och skétselinstruktion till annat EU - sprak kan vid behov bestéllas
fran Er Jacob GmbH- representant.

Tento ndvod na obsluhu Vém vo Vasom rodnim jazyku poskytne zastipenie spolo¢nosti Jacob GmbH
vo Vasej krajine.”

Navodila za uporabo v Va$em jeziku lahko zahtevate pri pristojnem zastopnistvu podjetia Jacob GmbH
v Vasi drzavi.

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 2



Inhaltsverzeichnis Contents OrnaBneHue

Betriebsanleitung (deutsch)
Operating Instruction (english)
PykoBoAcTBO Mo aKcnnyaTauum (pPycckun)

EU-Konformitatserklarung
EU Declaration of conformity
Deknapauusa coorBetcTBuA EC

Betriebsanleitung (deutsch)

orwWHD

ArWON -

WN =

Allgemeines

Hersteller

Angaben zur Betriebsanleitung

Weitere Dokumente

Bezeichnung und Beschreibung der Produkte
Konformitat zu Richtlinien, Normen und Bestimmungen
Sicherheitshinweise

Zielgruppe

Sichere Verwendung

Unzuldssige Verwendung

Anderung und Umbau

Technische Daten
Installation und Inbetriebnahme
Grundlegende Hinweise

Vor Installation und Inbetriebnahme
Wahrend der Installation

Betrieb

Instandhaltung, Wartung, Reparatur
Zubehor und Ersatzteile

Entsorgung

3-10
11-18
19 - 26

28
28
28

COWOWOWOWOWOOOUUTOABMAIMDMDMDIAMRADN

_

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01

w



1 Allgemeines

1.1 Hersteller

Jacob GmbH
Elektrotechnische Fabrik
Gottlieb-Daimler-Str. 11
71394 Kernen

Deutschland

Telefon +49 (0)7151 4011-0
Telefax +49 (0)7151 4011-49
jacob@jacob-gmbh.de
www.jacob-gmbh.de

1.2 Angaben zur Betriebsanleitung

- ldentifikation / Art.-Nr. MONTANOS

- Ausgabe 2021-01

1.3 Weitere Dokumente

- Katalog und Produktdatenblatter www.jacob-gmbh.de
- EU-Konformitatserklarung siehe Seite 28

- EU-Baumusterprifbescheinigung www.jacob-gmbh.de
- IECEx Certificate of Conformity www.jacob-gmbh.de

1.4 Bezeichnung und Beschreibung der Produkte

- Allgemeine Bezeichnung: Ex-Geréate-Verschlussstopfen und Ex-Gerate-
Gewindeadapter

- Herstellerbezeichnung:

¢ Ex-Verschlussschraube Serie V102-1xxx-zz-EX dient zum Verschluss von
unbenutzten Gewinde- oder Durchgangsléchern in Gehausen.

e Ex-Reduktion Serie R102-1xxxx-zz-EX und Ex-Erweiterung Serie
E102-1xxxx-zz-EX dienen zur Anpassung der Gewindegrofie von Gewinde-
oder Durchgangsloéchern in Gehausen.

- Ex-Verschlussschraube, Ex-Reduktion und Ex-Erweiterung sind aus Messing
gefertigt.

- O-Ringe sind unverlierbar am Anschlussgewinde befestigt.

- Optionales Zubehor: Sechskantmutter Serie 50.2xx M

1.5 Konformitét zu Richtlinien, Normen und Bestimmungen
- Entwicklung, Fertigung und Prifung nach DIN EN ISO 9001 und
EN ISO IEC 80079-34
- EU-Konformitatserklarung, siehe Seite 28
- IECEXx Ceritificate of Conformity

2 Sicherheitshinweise

2.1 Zielgruppe
Elektrofachkréafte oder elektrotechnisch unterwiesene Personen mit Fachkunde und
Kompetenz fiir Arbeiten an Geraten fir explosionsgeféhrdete Bereiche.

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01



2.2 Sichere Verwendung
- Betriebsanleitung sorgféltig lesen und beachten
- Betriebsanleitung am Einbauort aufbewahren
- Ex-Verschlussschraube, Ex-Reduktion und Ex-Erweiterung sind nur fir folgende
Einsatzzwecke zugelassen und zu verwenden:
¢ in Gehdusen und Geréten der Ziindschutzarten ,eb* (erhdhte Sicherheit) und
b (Schutz durch Gehause)
¢ in Bereichen mit explosionsfahiger Gasatmosphéare, Zonen 1 und 2,
Gerategruppe Il, Kategorien 2G und 3G, Gruppe IIC, Gerateschutzniveau (EPL)
Gb
« in Bereichen mit explosionsféhiger Staubatmosphére, Zonen 21 und 22,
Gerategruppe I, Kategorien 2D und 3D, Gruppe IlIC, Gerateschutzniveau
(EPL) Db
- Arbeiten an Ex-Verschlussschraube, Ex-Reduktion und Ex-Erweiterung
einschlieBlich Installation, Inbetriebnahme, Instandhaltung, Wartung und Reparatur
sind nur von Elektrofachkréaften oder elektrotechnisch unterwiesene Personen mit
Fachkunde und Kompetenz auszufihren.
- Vor Installation und Inbetriebnahme sicherstellen, dass Ex-Verschlussschraube,
Ex-Reduktion und Ex-Erweiterung unbeschadigt sind.
- Nur fur Verwendung in normaler Industrieatmosphéare geeignet
- Die Verantwortung fiir bestimmungsgeméafie und sichere Verwendung unter
Bezugnahme dieser Betriebsanleitung liegt allein beim Betreiber.

2.3 Unzulassige Verwendung

- Abweichend von der Spezifikation des Herstellers (siehe ,3. Technische Daten*)
- Einsatz in Zone 0 und 20

- Einsatz an druckfesten Gehausen in explosionsgeféahrdeten Bereichen

2.4 Anderung und Umbau

WARNUNG

Gefahr durch Anderung oder Umbau! Explosionsschutz gefihrdet!
Ex-Verschlussschraube, Ex-Reduktion und Ex-Erweiterungen nicht verandern und
umbauen.

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 5



3 Technische Daten

Typen / Serien

Ex-Verschlussschraube V102-1xxx-zz-EX
Ex-Reduktion R102-1xxxx-zz-EX
Ex-Erweiterung E102-1xxxx-zz-EX

Kennzeichnung

& n2GExeblicGb
€ 112D Extb IIIC Db

eingetragenes Warenzeichen
des Herstellers

w
dJ

EG-Baumusterprifbescheinigung

PTB 16 ATEX 1006

IECEX Certificate of Comformity

IECEx PTB 16.0017

Kennnummer natifizierte Stelle
(QAR)

0158

AnschlussgewindegrélRe

metrisch: M12x1,5 bis M63x1,5
nach EN IEC 60423

Anschlussgewindeldnge

Standardlange: 5 mm bis 10 mm

Lang: > 10 mm

Anschlussgewinde, die langer sind als die
Standardlange oder die Variante Lang, sind
auch zulssig.

Wandstarken der Gehause

=24 mm - Gewindebohrung
<4 mm - Gewindebohrung mit
Sechskantmutter
- Durchgangsbohrung mit
Sechskantmutter

geeignet fur Gerate mit dem
Risiko mechanischer Gefdhrdung

7 J fur die Grézen M12x1,5 bis M63x1,5

Betriebstemperaturbereich

-40 °C bis +85 °C

Lagertemperatur in
Originalverpackung

-40 °C bis +85 °C

Schutzgrad /
Schutzart nach Installation

IP66 / 1P68 (10 bar, 30 min.)
nach EN IEC 60529

Fase am Gehéuse Grolke OF Grolke oOF
N oF [mm] [mm]
@ AN . [M12x15 [ 12,5402 | M32x1,5 | 33 10,2
: O | M16x1,5 | 16,5202 | M40x1,5 | 41 0,2
NN —— ) Mm; M20x1,5 | 20,5 +0,2 | M50x1,5 | 51 +0,2
w -
Drjohosngs | Sonmung | M25x15 | 26 £0,2 M63x1,5 | 64 +0,2

- Anschlussgewinde nach EN IEC 60423 mit Toleranzklasse 6g.

- Gewindebohrungen missen EN IEC 60423 mit Toleranzklasse 7H entsprechen.

- Oberflachenrauheit im Bereich der Auflageflache der Ex-Verschlussschraube,
Ex-Reduktion und Ex-Erweiterung max. 2 ym Ra nach ISO 1302.

Jacob GmbH

MONTANOS Ausgabe / Edition / N3panne 2021-01



Ex-Verschlussschraube V102-1xxx-zz-EX
1 e ——
[ q"“h = =
r_ i
Art.-Nr. A L Da H Installations- | & Durchgangs-
drehmoment M|bohrung Gehause
[mm]| [mm] [mm] [Nm] [mm]
V102-1012-03-EX [M12x1,5 5 16 8 1,5 1202
V102-1016-03-EX [M16x1,5 6 20 9 2,0 1602
V102-1020-03-EX  [M20x1,5 6,5 | 24 9,5 2,0 20702
V102-1025-03-EX  |M25x1,5 7 28 11 2,5 2502
V102-1032-03-EX  |M32x1,5 8 35 12 2,5 32%02
V102-1040-03-EX |M40x1,5 8 | 45 12 3,0 40702
V102-1050-03-EX  |M50x1,5 9 55 15 3,0 50*02
V102-1063-03-EX  [M63x1,5 10 | 68 16 3,0 63'02
Ex-Reduktion R102-1xxxx-zz-EX
WY i “' 7
I\"l_ ; T "
|
Ll
[ 4
Art.-Nr. A B L |Swi1 H Installations- | & Durchgangs-
drehmoment M|bohrung Gehause
[mm]| [mm] [mm] [Nm] [mm]
R102-11612-03-EX [M16x1,5 [M12x1,5| 5 17 8 3,5 16%0-2
R102-12012-03-EX |M20x1,5 [M12x1,5| 6 22 9 3,5 20%02
R102-12016-03-EX |M20x1,5 [M16x1,5| 6 22 9 3,5 20%02
R102-12516-03-EX |M25x1,5 [M16x1,5| 7 27 10 5,0 2502
R102-12520-03-EX |M25x1,5 |M20x1,5| 7 27 10 5,0 2502
R102-13220-03-EX |M32x1,5 [M20x1,5| 8 34 11 12,0 32102
R102-13225-03-EX |M32x1,5 |M25x1,5| 8 34 11 12,0 32%02
R102-14025-03-EX |M40x1,5 [M25x1,5| 8 | 43 12 13,6 40702
R102-14032-03-EX |M40x1,5 [M32x1,5| 8 | 43 12 13,5 40702
R102-15032-03-EX |M50x1,5 |[M32x1,5| 9 55 13 20,0 50*02
R102-15040-03-EX |M50x1,5 [M40x1,5| 9 55 13 20,0 50*02
R102-16350-03-EX |M63x1,5 [M50x1,5| 10 | 65 14 20,0 63'02

Jacob GmbH

MONTANOS Ausgabe / Edition / N3panne 2021-01




Ex-Erweiterung E102-1xxxx-zz-EX

}

= | " Y LI - @ ¥
e
| = ——

Art.-Nr. A B L [sw1]| Di H Installations- | & Durchgangs-
drehmoment M| bohrung Gehause

[mm]]|[mm]|[mm]|[mm] [Nm] [mm]

E102-11216-03-EX |M12x1,5 [M16x1,5| 5 18 8 16 3,5 12702

E102-11620-03-EX [M16x1,5 [M20x1,5| 5 | 22 | 12 | 165 3,5 16702

E102-12025-03-EX |M20x1,5 [M25x1,5| 6 | 27 | 15 | 185 6,7 20"02

E102-12532-03-EX |M25x1,5 [M32x1,5| 7 34 | 21 |205 5,0 2502

E102-13240-03-EX |M32x1,5 [M40x1,5| 8 | 42 | 26 | 235 13,5 3202

E102-14050-03-EX |M40x1,5 [M50x1,5| 8 52 | 34 | 30 16,0 40*02

E102-15063-03-EX |M50x1,5 [M63x1,5| 9 | 65 | 44 | 325 20,0 50*02

4 Installation und Inbetriebnahme

WARNUNG

Gefahr durch falsche Installation! Explosionsschutz gefdhrdet!

- Ausfiihrung der Arbeiten nur durch Elektrofachkréafte oder elektrotechnisch
unterwiesene Personen mit Fachkunde und Kompetenz.

- Installation nach dieser Betriebsanleitung

- Einhaltung nationaler Sicherheits- und Unfallverhtungsvorschriften

- Technische Daten beriicksichtigen (siehe ,3. Technische Daten*)

4.1 Grundlegende Hinweise

- O-Ringe sind verliersicher montiert.

- Zur Gewabhrleistung der Ziindschutzart Schutz durch Gehause ,tb* dirfen in Ex-
Reduktionen und Ex-Erweiterungen grundsatzlich nur Ex-Gerate-Kabel- und
Leitungseinfihrungen und Ex-Verschlussschrauben mit der Schutzart IP6X
eingeschraubt werden.

Ineinanderschrauben mehrerer Ex-Reduktionen und Ex-Erweiterungen ist nicht
zuléssig

- Gewinde- und Durchgangsbohrungen rechtwinklig zur Gehausewand fertigen.
Zu grof3e Fasen bzw. scharfe Kanten an Gewinde- oder Durchgangsbohrung
vermeiden

Betriebstemperaturbereich einhalten (siehe ,3. Technische Daten®)

Die angegebenen Installationsdrehmomente sind anzuwenden. Falls ein
angegebenes Installationsdrehmoment nicht angewendet werden kann, fihren wir
auf Anfrage eine typbezogene Prifung durch.

- Geeignetes Werkzeug verwenden, Drehmomentschlissel

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01



4.2 Vor Installation und Inbetriebnahme
- Kontrolle auf Unversehrtheit von
e Ex-Verschlussschraube, Ex-Reduktion und Ex-Erweiterung
e Gewinde
e O-Ringe
e Gewinde- bzw. Durchgangsbohrung am Gehduse
Ubereinstimmung von Anschlussgewinde und Gewinde- oder Durchgangsbohrung
im Gehause sicherstellen.
Wandstarken beachten (siehe ,3. Technische Daten®)
Kontrollieren, ob die Ladnge des Anschlussgewindes ausreicht.
- Bei Montage mit Sechskantmutter in Gehduse, auf Einhaltung der geforderten Luft-
und Kriechstrecken achten.

4.3 Wihrend der Installation

- Bei der Montage darauf achten, dass die Ex-Gerate-Kabel- und Leitungseinfiihrung
am Anschlussgewinde vollstédndig eingeschraubt ist.

- Ordnungsgemalen Sitz der Dichtungen sicherstellen

- Aufrechterhaltung der angegebenen Schutzarten sicherstellen

- Gegen Selbstlésen im Bedarfsfall eine zusétzliche Sechskantmutter oder
geeigneten Schraubensicherungslack verwenden.

5 Betrieb

- Betriebstemperatur einhalten (siehe ,3. Technische Daten®)

- UbermaRige Staubablagerungen sind zu vermeiden. Die Anforderungen der
EN IEC 60079-0 und EN IEC 60079-31 sind vom Anwender zu beachten.

- RegelmaRig Instandhaltungsarbeiten durchfiihren (siehe ,6. Instandhaltung,
Wartung Reparatur®)

6 Instandhaltung, Wartung, Reparatur

WARNUNG
Gefahr durch falsche Instandhaltung, Wartung und Reparatur!
Explosionsschutz gefédhrdet!
- Ausfiihrung der Arbeiten nur durch Elektrofachkréafte oder elektrotechnisch
unterwiesene Personen mit Fachkunde und Kompetenz.
- Art und Umfang von Instandhaltung, Wartung und Priifung entsprechend den
nationalen Vorschriften.
- Wartungs- und Prufungsintervalle an Betriebsbedingungen anpassen
- Mindestens zu kontrollieren:
e Unversehrtheit der O-Ringe
¢ Keine Rissbildung und Schaden an Ex-Verschlussschraube, Ex-Reduktion und
Ex-Erweiterung
¢ Dichtheit der Ex-Verschlussschraube, Ex-Reduktion und Ex-Erweiterung. Falls
erforderlich mit angegebenem Installationsdrehmoment nachziehen.
¢ Einhaltung der zuldssigen Temperaturen
- Reparatur nur mit Original-Ersatzteilen

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 9



7 Zubehor und Ersatzteile

- Optionales Zubehor: Sechskantmutter Serie 50.2xx M
- Nur Original-Ersatzteile und Original-Zubehor der Jacob GmbH verwenden.

8 Entsorgung

- Nationale und lokale Vorschriften und Bestimmungen zur Entsorgung beachten
- Umweltgerechte Entsorgung aller Bauteile sicherstellen
- Werkstoffe getrennt dem Recycling zuftihren

- Werkstoffinformation:
e Ex-Verschlussschraube: Messing, galvanisch vernickelte Oberflache
o Ex-Reduktion: Messing, galvanisch vernickelte Oberflache
e Ex-Erweiterung: Messing, galvanisch vernickelte Oberflache
¢ O-Ring: NBR
Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 10



Operating Instruction (english)

1 General 12
1.1 Manufacturer 12
1.2 Details of the operating instruction 12
1.3 Additional documents 12
1.4 Designation and description of the products 12
1.5 Conformity with directives, standards and regulations 12
2 Safety Instructions 12
2.1 Target group 12
2.2 Safe use 13
2.3 Prohibited use 13
2.4 Modification and alteration 13
3  Technical data 14
4 Installation and commissioning 16
4.1 Basic information 16
4.2 Before installation and commissioning 16
4.3 During installation 17
5 Operation 17
6 Service, maintenance, repair 17
7 Accessories and spare parts 17
8 Disposal 18
Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 11



1 General

1.1 Manufacturer

Jacob GmbH
Elektrotechnische Fabrik
Gottlieb-Daimler-Str. 11
71394 Kernen

Germany

Phone +49 (0)7151 4011-0
Fax +49 (0)7151 4011-49
jacob@jacob-gmbh.de
www.jacob-gmbh.de

1.2 Details of the operating instruction

- ldentification / Part no. MONTANOS

- Issued 2021-01

1.3 Additional documents

- Catalogue and product data sheets www.jacob-gmbh.de
- EU Declaration of conformity see page 28

- EU Type Examination Certificate www.jacob-gmbh.de
- |IECEX Certificate of Conformity www.jacob-gmbh.de

1.4 Designation and description of the products

- General designation: Ex Equipment blanking element and Ex Equipment thread
adapter

- Manufacturer designation:

e Ex-screw plug type V102-1xxx-zz-EX is used for sealing unused threaded holes
or clearance holes in enclosures.

o Ex-reduction type R102-1xxxx-zz-Ex and Ex-enlarger type E102-1xxxx-zz-EX
are used for changing thread sizes of threaded holes or clearance holes in
enclosures.

- Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger are made from brass.
- O-ring-sealings are mounted on captively on the connecting threads.
- Optional accessories: Hexagonal locknut series 50.2xx M

1.5 Conformity with directives, standards and regulations

- Development, production and testing as per DIN EN ISO 9001 and
EN ISO IEC 80079-34.

- EU Declaration of conformity, see page 28

- IECEx Certificate of Conformity

2 Safety Instructions

2.1 Target group

Specialist electricians and personnel trained in electrical engineering, with specialist
knowledge and skills required to perform work on equipment for use in potentially
explosive areas.

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 12



2.2 Safe use

Carefully read the operating instruction and observe them
Store the operating instruction at the installation location
Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger are only approved and are only to be
used for the following purposes:
e in enclosures and equipment with Type of Protection “eb” (Increased safety)
and “tb” (Protection by enclosure)
¢ in areas with explosive gas atmosphere, Zones 1 and 2, equipment group II,
categories 2G and 3G, group |IC, Equipment Protection Level (EPL) Gb
¢ in areas with explosive dust atmosphere, Zones 21 and 22, equipment group I,
categories 2D and 3D, group IlIC, Equipment Protection Level (EPL) Db
Work on the Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger, including installation,
commissioning, servicing, maintenance and repair, may only be performed by
specialist electricians or personnel trained in electrical engineering with the
appropriate specialist knowledge and skills.
Before installation and commissioning, ensure that the Ex-screw plug, Ex-reduction
and Ex-enlarger are undamaged.
Only suitable for use in a normal industrial atmosphere
The operator is solely responsible for proper and safe use, with reference to these
operating instructions.

2.3 Prohibited use

Contrary to the manufacturer’s specification (see “3. Technical data”)
Use in Zone 0 and 20
Use on flameproof enclosures in potentially explosive areas

2.4 Modification and alteration

WARNING
Hazard due to modification or alteration! Explosion protection at risk!
The Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger may not be modified or altered.

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 13



3 Technical data

Types / Series Ex-screw plug V102-1xxx-zz-EX
Ex-reduction R102-1xxxx-zz-EX
Ex-enlarger  E102-1xxxx-zz-EX
Marking & 112G Exeb IIC Gb

& 11 2D Ex tb IlIC Db

Registered trademark
of the manufacturer

[Ty
dJ

EU Type Examination Certificate

PTB 16 ATEX 1006

IECEX Certificate of Comformity

IECEx PTB 16.0017

Identification number notified body
(QAR)

0158

Connecting thread size

metric: M12x1,5 to M63x1,5
as per EN IEC 60423

Connecting thread length

Standard length: 5 mm to 10 mm

Long: > 10 mm

Versions with connecting thread lengths
greater than the standard length or long are
also approved.

Wall thickness of enclosure

=24 mm - Threaded hole
<4 mm - Threaded hole with
hexagonal locknut
- Clearance hole with
hexagonal locknut

Suited for equipment with the
mechanical risk level

7 J for sizes M12x1,5 to M63x1,5

Service temperature range

-40 °Cto +85 °C

Storage temperature
in original packaging

-40 °C to +85 °C

Degree of protection /
Protection grade after installation

IP66 / IP68 (10 bar, 30 min.)
as per EN IEC 60529

Chamfer on the enclosure

Size aF Size oOF
[mm] [mm]
M12x1,5 | 12,5 +0,2 M32x1,5 | 33 £0,2
M16x1,5 | 16,5 +0,2 M40x1,5 | 41 £0,2
M20x1,5 | 20,5 +0,2 M50x1,5 | 51 £0,2
M25x1,5 | 26 +0,2 M63x1,5 | 64 +0,2

% oF & L
1 e
clearance threaded
_hole |_hole

- Connecting thread as per EN IEC 60423 with tolerance class 6g.

- Threaded holes must comply with EN IEC 60423 with tolerance class 7H.

- Surface roughness in the area of the contact surface of the Ex-screw plug,
Ex-reduction and Ex-enlarger max. 2 ym Ra as per ISO 1302.

Jacob GmbH

MONTANOS Ausgabe / Edition / N3panne 2021-01 14



Ex-screw plug V102-1xxx-zz-EX
{ F .
%
o e |
Part No. A L Da H Installation @ Clearance hole
torque M enclosure

[mm]|[mm] [mm] [Nm] [mm]
V102-1012-03-EX  |M12x1,5 5 16 8 1,5 12+0:2
V102-1016-03-EX  |M16x1,5 6 20 9 2,0 1602
V102-1020-03-EX  |M20x1,5 65 | 24 9,5 2,0 20*02
V102-1025-03-EX  [M25x1,5 7 28 11 2,5 25%0:2
V102-1032-03-EX  [M32x1,5 8 35 12 2,5 32%02
V102-1040-03-EX  [M40x1,5 8 | 45 12 3,0 40%02
V102-1050-03-EX  [M50x1,5 9 55 15 3,0 50%02
V102-1063-03-EX  [M63x1,5 10 | 68 16 3,0 63'02
Ex-reduction R102-1xxxx-zz-EX

awi | _.| -_
-"'ll'.z ¥ i
i =
- g, i |
Part No. A B L [SW1 H Installation @ Clearance hole
torque M enclosure

[mm]|[mm] [mm] [Nm] [mm]
R102-11612-03-EX |M16x1,5 [M12x1,5| 5 17 8 3,5 1602
R102-12012-03-EX |M20x1,5 [M12x1,5| 6 22 9 3,5 20*0:2
R102-12016-03-EX |M20x1,5 [M16x1,5| 6 22 9 3,5 20*0:2
R102-12516-03-EX |M25x1,5 [M16x1,5| 7 27 10 5,0 2502
R102-12520-03-EX |M25x1,5 [M20x1,5| 7 27 10 5,0 2502
R102-13220-03-EX |M32x1,5 [M20x1,5| 8 34 11 12,0 32+02
R102-13225-03-EX |M32x1,5 [M25x1,5| 8 34 11 12,0 3202
R102-14025-03-EX |M40x1,5 [M25x1,5| 8 | 43 12 13,5 40*02
R102-14032-03-EX |M40x1,5 [M32x1,5| 8 | 43 12 13,5 40%02
R102-15032-03-EX |M50x1,5 [M32x1,5| 9 55 13 20,0 50*0-2
R102-15040-03-EX |M50x1,5 [M40x1,5| 9 55 13 20,0 50*0-2
R102-16350-03-EX |M63x1,5 [M50x1,5| 10 | 65 14 20,0 6302

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 15



Ex-enlarger E102-1xxxx-zz-EX
ol L R—
=
= | 2 N RL ome @ d
e
, = —
Part No. A B L |SwW1| Di H Installation |@ Clearance hole
torque M enclosure
[mm] | [mm]|[mm]|[mm] [Nm] [mm]
E102-11216-03-EX |M12x1,5 |M16x1,5 5 18 8 16 3,5 12+0:2
E102-11620-03-EX |M16x1,5 |M20x1,5 5 22 12 | 16,5 3,5 1602
E102-12025-03-EX [M20x1,5 |[M25x1,5 | 6 27 | 15 | 18,5 6,7 20%02
E102-12532-03-EX |M25x1,5 |M32x1,5 7 34 21 | 20,5 5,0 2502
E102-13240-03-EX |M32x1,5 |M40x1,5 8 42 26 | 23,5 13,5 32%0:2
E102-14050-03-EX |M40x1,5 [M50x1,5| 8 52 34 30 16,0 40702
E102-15063-03-EX [M50x1,5 |M63x1,5 9 65 44 | 32,5 20,0 50%0:2

4 Installation and commissioning

WARNING

Hazard due to incorrect installation! Explosion protection at risk!

- Work is only to be performed by specialist electricians or personnel trained in
electrical engineering with appropriate specialist knowledge and skills.

- Installation as described in these operating instruction

- Compliance with national safety and accident prevention regulations

- Observe technical data (see “3. Technical data”)

4.1 Basic information

- O-ring-sealings are fitted to prevent loss.

- To guarantee Type of Protection “tb” (Protection by enclosure) in the Ex-reductions
and Ex-enlargers only Ex Equipment cable glands and Ex-screw plugs with
protection grade IP6X may be screwed in.

- Screwing together several Ex-reductions and Ex-enlargers is not permitted.

- Threaded and clearance holes must be made perpendicular to the wall of the
enclosure.

- Avoid excessive chamfers or sharp edges on threaded or clearance holes

- Observe the specified service temperature range (see “3. Technical data”)

- The specified installation torques must be used. If a specified installation torque
cannot be used, we will conduct a type-specific test on request.

- Use suitable tools, torque wrench

4.2 Before installation and commissioning
- Check for integrity of
e Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger
e Threads
e O-ring-sealings

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 16



e Threaded or clearance hole in enclosure

- Ensure that the connecting thread and the threaded or clearance hole in the

enclosure match.
- Observe the wall thicknesses (see “3. Technical data”)
- Check whether the length of the connecting thread is sufficient.
When installing Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger with a hexagonal
locknut in the enclosure, ensure compliance with the required clearance and
creepage distances

4.3 During installation

- During installation, make sure that the Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger
are fully screwed into the connecting thread.

- Ensure proper seating of the o-ring-sealings

- Ensure that the specified protection grades are upheld.

- To prevent loosening, if necessary use an additional hexagonal locknut or suitable
thread locking fluid.

5 Operation

- Observe the specified service temperature range (see “3. Technical data”)

- Excess dust deposits are to be prevented. The user must comply with the
requirements of EN |IEC 60079-0 and EN |IEC 60079-31.

- Perform regular servicing work (see “6. Service, maintenance, repair”)

6 Service, maintenance, repair

WARNING
Hazard due to incorrect servicing, maintenance and repair! Explosion
protection at risk!
- Work is only to be performed by specialist electricians or personnel trained in
electrical engineering with appropriate specialist knowledge and skills.
- The nature and scope of servicing, maintenance and testing are based on national
regulations.
- Adapt maintenance and testing intervals to operating conditions
- Minimum checks:
« Integrity of the o-ring-sealings
¢ No cracking or damage to the Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger
¢ Tightness of the Ex-screw plug, Ex-reduction and Ex-enlarger. If required, re-
tighten to the specified installation torque.
e Compliance with permitted temperatures
- Only repair with genuine spare parts

7 Accessories and spare parts

- Optional accessories: Hexagonal locknut series 50.2xx M
- Only use genuine spare parts and accessories from Jacob GmbH.

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 17



8 Disposal

- Observe national and local directives and regulations for disposal

- Ensure environme

ntally sound disposal of all components

- Separate materials for recycling
- Material information:

e Ex-screw plug:
e Ex-reduction:
e Ex-enlarger:
e O-ring-sealing:

Brass, nickel plated surface
Brass, nickel plated surface
Brass, nickel plated surface
NBR

Jacob GmbH

MONTANOS Ausgabe / Edition / N3panne 2021-01

18



PykoBoacTBO No akcnnyarauum (pyccKuin)

1 O6was nHgopmaums 20
1.1 TpowussoaunTtens 20
1.2 WHpopmauusa o pyKoBOACTBE MO aKcAnyaTaumm 20
1.3 [pyrvue OOKYMeHThI 20
1.4 HaumeHoBaHve n onncaHne NpoayKumu 20
1.5 CooTtBeTcTBME ANPEKTMBAM, CTaHAapTaM U MONOXEHNAM 20
2 YKkasaHus no TexHnke 6e30nacHoCcCTn 20
2.1 Uenesasd rpynna 20
2.2 besonacHoe ncnonb3oBaHue 21

2.3 Heponyctumoe ncnonb3oBaHune 21

2.4 WN3meHeHMe KOHCTPYKUMU 1 nepeocbopynoBaHme 21

3 TexHunyeckue gaHHble 22
4 YcTaHoBKa 1 BBOA B 9KCMnyaTaumio 24
4.1  OcHOBHbIE yKasaHus 24
4.2 Tlepep ycTaHOBKOW M BBOAOM B 3KCMyaTaumto 25
4.3 Bo Bpemsi yCTaHOBKU 25
5 OkcnnyaTtauus 25
6 TexHuyeckoe obcnyxmBaHne, pEMOHT 25
7 MpunHagnexxHocTn 1 3anacHble YacTn 26
8 YTunusaums 26
Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 19



1 OO6wasn nidopmauusa

1.1 MpowusBoauTenb

Jacob GmbH Jacob GmbH
Elektrotechnische Fabrik Elektrotechnische Fabrik
Fotnub-Oavimnep LTpacce, 11 Gottlieb-Daimler-Strale 11
71394 KepHeH 71394 Kernen

lepmaHus Deutschland

TenedoH +49 (0) 7151 4011-0 Telefon +49 (0)7151 4011-0
dakc +49 (0) 7151 4011-49 Telefax +49 (0)7151 4011-49
jacob@jacob-gmbh.de jacob@jacob-gmbh.de
www.jacob-gmbh.de www.jacob-gmbh.de

1.2 UHdopmaumnsa o pykoBoaCcTBe NO 3KcnnyaTauuu
- Npentndukaums / aptukynsHein Homep MONTANOS
- N3paHne 2021-01

1.3 [Opyrve AOKYMEHTbI
- KaTanor u TexHudeckas gokymeHTauma www.jacob-gmbh.de

- Oeknapaums cooTtBeTcTBMA EC CM. CTp. 28
- Ceptndukat EC 006 ytBepxaeHun tuna www.jacob-gmbh.de
- |IECEXx Certificate of Conformity www.jacob-gmbh.de

1.4 HanmeHoBaHue, onucaHue u knaccudukauma npoaykra
- OGLuee Ha3BaHue: Ex-3arnyuika n Ex-pe3ab60Boii nepexogHuK
- OnuncaHve npoussoguTens:

e Ex-3arnywuka (Ex-pe3bboBas npobka) cepum V102-1xxx-zz-EX ncnonesyercs
NS 3aKpbITUS HEMCMNONb3YyeMbIX Pe3b6OBbIX U CKBO3HbLIX OTBEPCTUI B
o6onoykax.

e Ex-pe3bboBoi nepexogHuk (peaykums) cepmm R102-1xxxx-zz-EX un
Ex-pe3bboBoi nepexoaHuk (pacumpenus) cepum E102-1xxxx - zz-EX
NCMonb3yOTCA AN PerynupoBku pa3Mepa pe3bbbl pe3b60oBbIX UMM CKBO3HbIX
0TBEPCTMI B 0BOMOYKaXx.

- Ex-3arnyLuka n Ex-pe3p60Boi NepexofHVK U3roTOBIEHbI U3 NaTyHU
- KonbLa Kpyrnoro ce4eHnst IPOYHO 3aKpenneHbl Ha COeANHUTENLHOW pe3bbe.
- HeoGs3aTenbHble NPUHAANEXHOCTU: LWECTUTPaHHbIe rankm cepun 50.2xx M

1.5 CooTBeTcTBUE AMPEKTUBAM, CTaHAAPTaM U NONOXEHUAM

- PaspaboTka, npon3BoacTBo 1 TectupoBaHue B cooteetcTeum ¢ EN ISO 9001 n
EN ISO IEC 80079-34.

- feknapaums cooTtBeTcTBUs EC, cm. cTp. 28

- IECEx Certificate of Conformity

2 YKa3aHuAa no TexHuKe 6e3onacHoCTHU

2.1 LeneBas rpynna

CI'IeLI,VIaJ'IVICTbI No 3NEKTPOTEXHUKE UINn nnua, 06yquHb|e ANIEKTPOTEXHUKE,
nMmerwimne onbiT 1 KOMNETEHTHOCTb And paGOTbI Cc oGopy,u,osaHmeM ana
B3pPbIBOOMACHbIX 30H.

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 20



2.2 Be3onacHoe ucnonb3oBaHue
- BHumaTenbHO npounTarite u cobnogante pykoBoACTBO MO IKCMyaTaumu
- XpaHuTb pyKOBOACTBO MO IKCMryaTalummn B MeCTe yCTaHOBKN
- Ex-3arnywka n Ex-pe3b60Boii NnepexoHUK paspeLleH 1 UCNoMb3yeTcsl TONbKO ANis
cneayoLWmx Leneu:
e B 060104Kax 1 aNekTpoodopyaoBaHMM C BUAOM B3pbIiBO3aLLUTLI "eb"”
(noBbiWweHHas 3awmTa) 1 "tb" (3awmuta 06ono4Kkoin)
e B 30HaX C B3pbIBOOMACHOW ra3oBon cpeaon, 3oHax 1 n 2,
rpynna ll, kateropumn 2G n 3G, obopygosanue rpynnesi [IC, ypoBeHb
B3pbiBO3aLLMTbLl 06opyanoBaHusa (EPL) Gb
e B 30HaX C B3pbIBOONACHOW MbINeBON cpeaou, 3oHax 21 n 22,
rpynna ll, kateropuu 2D u 3D, ob6opyaoBaHue rpynnei 1IC, ypoBeHb
B3pbiBO3aLLMTbLl 06opynoBaHus (EPL) Db
PaboTbl ¢ Ex-3arnywkoi n Ex-pe3bboBbIM NepexoHUKOM, BKMOYas yCTaHOBKY,
BBO/, B 3KCMyaTaumio, TEXHUYECKOe 06CnyXnBaHNe N PEMOHT AOJDKHbI
BbINOMHATLCS TOMLKO CreuuanucTaMm no 3MeKTPOTEXHUKE UK NULaMu,
06YyYEHHBIMU INEKTPOTEXHUKE, UMEIOLLUMMU OMbIT U KOMNETEHTHOCTb.
Mepepn ycTaHoBKOW 1 BBOAOM B 3KcnnyaTaumio ybegutech, 4to Ex-3arnyuika n
Ex-pe3b60Boi nepexogHnK He NOBPEXAEHbI.
Ex-3arnywka n Ex-pe3b60Boi nepexoHVK paspeLleH A5 UCMNoNb30BaHNSA TOMNbKO
B HOPMarbHOW NPOMbILLIIEHHON Cpeae.
OTBETCTBEHHOCTb 3a Hagnexallee u 6esonacHoe NCMNonb3oBaHUE B COOTBETCTBUN
C HaCTOSALUM PYKOBOACTBOM MO 3KCMNIyaTauny HECET UCKITIOUYUTENBHO
notpeburens.

2.3 Heponyctumoe ucnonb3oBaHue

- OTKroHeHuWe oT cneumdukauum nponssoguTens (CM. «3. TEXHUYECKUE AaHHbIEY)

- WNcnonb3osaHue B 3oHax 0 1 20

- Micnonb3oBaHuWe Ha B3pbIBOHENPOHML@eMbIX 0605104Kax BO B3pbIBOOMACHbIX
cpegax

2.4 N3meHeHMe KOHCTPYKLUM U nepeobopyanoBaHue

NPEQYNPEXOEHUE

OnacHocmb Npu U3MeHeHUU KOHCMPYKYuu unu nepeobopydosaHuu!
B3pbieo3auwuma nod yepo3oli!

He nameHsanTe koHCTpyKUMIO U He nepeobopyaynTe Ex-3arnywky n Ex-pe3sboBon
nepexoaHuK.

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 21



3 TexHunyeckue gaHHbIe

Tunbl / cepun

Ex-3arnywka V102-1xxx-zz-EX
Ex-pe3bboBoi nepexoaHnk R102-1xxxx-zz-EX
Ex-pe3bboBoii nepexogHuk E102-1xxxx-zz-EX

MapkupoBka

E 112G Exeb IIC Gb
€ 112D Ex tb IlIC Db

3aperncTpupoBaHHbI TOBApHbIA 3HaK
npou3BoAnTENs

w
J

EC ceptndmkat o6 yTBEpXAEHUN TUNa

PTB 16 ATEX 1006

IECEX Certificate of Conformity

IECEx PTB 16.0017

M aeHTnnKaLMOHHBIN HOMep
yNoSIHOMOYeHHoro opraHa (QAR)

0158

Pa3smep coeanHUTENbHOW pe3bobl

meTpuyeckas: oT M12x1,5 no M63x1,5
cornacHo EN IEC 60423

[nunHa coeguHUTENBHOW pe3bbbl

CraHgapTHas anvHa: ot 5 mm go 10 mm
OnuHHas: > 10 mm

Takke [ONYyCTUMbI COeaNHUTENbHBbIE pe3bObl,
OJIMHBI KOTOPbIX NPEBbILIAKT CTAHAAPTHYHO
UNV ANNMHHYIO0 BEPCUIO pe3bibl.

TonwmHbl 06onoyku (koprnyca)

=24 mm - Pe3bboBoe oTBEpCTUE
<4 MM - Pe3bboBoe oTBEPCTME C

LIECTUIPaHHON ravikowm

- CKBO3HOE OTBEPCTME C

LUECTUTPaHHOW rankomn

MoaxoauT ANa YCTPOMCTB CO CTENeHbHo
OMacHOCTM MEXaHNYeCKVX NOBPeXaeHUN

7 J ona pasmepos M12x1,5 po M63x1,5

[nanasoH paboynx TemnepaTyp

o1 -40 °C go +85 °C

TemnepaTtypa XxpaHeHNs B OpUrMHanbHOM
ynakoBKe

o1 -40 °C po +85 °C

CrteneHb 3aWuThl Nocne YCTaHOBKM

IP66 / 1IP68 (10 6ap, 30 MuH.)
cornacHo EN IEC 60529

dacka Ha obonoyke (koprnyce)

Q@ E & F
& oy
1= iz

—

Crpoavoe PeasBopoe

OTEEDCTHE oTEepCTHE

Paamep OF Pasmep OF
[Mm] [mMm]
M12x1,5 | 12,5 +0,2 M32x1,5 | 33 0,2
M16x1,5 | 16,5 +0,2 M40x1,5 | 41 0,2
M20x1,5 | 20,5 £0,2 M50x1,5 | 51 0,2
M25x1,5 | 26 +0,2 M63x1,5 | 64 £0,2

ponycka 7H.

CoepuHutenbHas pesbba B cootBeTcTBUM ¢ EN IEC 60423 ¢ knaccom gonycka 6g.
Pe3bboBble 0TBepcTMS AomkHbl cooTBeTcTBoBaThH EN IEC 60423 c knaccom

LLlepoxoBaToCTb NOBEPXHOCTU B 06r1aCTU ONOPHON NOBEpPXHOCTU Ex-3arnyLwiku n

Ex-pe3bboBoro nepexogHuka makc. 2 ym Ra B cootBeTctBum ¢ ISO 1302.

Jacob GmbH

MONTANOS Ausgabe / Edition / N3panne 2021-01 22




Ex-3arnyuwika

V102-1xxx-zz-EX

ApPTUKYNbHBIN

A L Da H KpyTawmn @ CkBO3HOE
HOMep mMomeHT M oTBepcTune obornoyka
[mm]|[mm] [mm] [Nm] [mm]
V102-1012-03-EX |M12x1,5 5 16 8 1,5 12702
V102-1016-03-EX  |M16x1,5 6 20 9 2,0 1602
V102-1020-03-EX |[M20x1,5 6,5 | 24 9,5 2,0 20*02
V102-1025-03-EX  |M25x1,5 7 28 11 2,5 25%02
V102-1032-03-EX  |M32x1,5 8 35 12 2,5 32%0:2
V102-1040-03-EX  |M40x1,5 8 | 45 12 3,0 40*0:2
V102-1050-03-EX  |M50x1,5 9 55 15 3,0 5002
V102-1063-03-EX |M63x1,5 10 | 68 16 3,0 6302
Ex-pe3b6oBoi nepexoaHUK (peaykuus) R102-1xxxx-zz-EX
BT I _“ :
Fhert—
|
I | |
| -
T
ApPTUKYTbHBIA A B L |SwW1 H | Kpytawumn & CkBO3HOE
HOMep MOMeHT M oTBepcTune ob6oroyka
[mm]|[mm] [mm] [Nm] [mm]
R102-11612-03-EX |M16x1,5 [M12x1,5| 5 17 8 3,5 16"02
R102-12012-03-EX |M20x1,5 [M12x1,5| 6 | 22 9 3,5 2002
R102-12016-03-EX |[M20x1,5 [M16x1,5| 6 | 22 9 3,5 2002
R102-12516-03-EX |M25x1,5 [M16x1,5| 7 | 27 10 5,0 2502
R102-12520-03-EX |M25x1,5 [M20x1,5 | 7 27 10 5,0 2502
R102-13220-03-EX |M32x1,5 [M20x1,5| 8 | 34 11 12,0 32102
R102-13225-03-EX [M32x1,5 [M25x1,5| 8 | 34 11 12,0 3202
R102-14025-03-EX |M40x1,5 [M25x1,5| 8 | 43 12 13,5 40702
R102-14032-03-EX |M40x1,5 [M32x1,5| 8 | 43 12 13,5 40*02
R102-15032-03-EX |M50x1,5 [M32x1,5| 9 55 13 20,0 50"02
R102-15040-03-EX |M50x1,5 [M40x1,5| 9 55 13 20,0 5002
R102-16350-03-EX [M63x1,5 [M50x1,5| 10 | 65 14 20,0 6302

Jacob GmbH

MONTANOS Ausgabe / Edition / N3panne 2021-01

23



Ex-pe3b60BOW nepexofHUK (paclumpeHust) E102-1xxxx-zz-EX
"W - TS R—
=l -_—_
= : | | &l \_h' ¥ gn pne @ >
T
ApPTUKYTNbHbI A B L |SwW1| Di H | Kpytawmi @ CkBO3HOE
HOMeEp MoMeHT M oTBepcThne obonoyka
[mm]|[mm]]|[mm]|[mm] [Nm] [mm]
E102-11216-03-EX |[M12x1,5 |[M16x1,5| 5 18 8 16 3,5 12+0:2
E102-11620-03-EX |M16x1,5 |M20x1,5 5 22 12 | 16,5 3,5 1602
E102-12025-03-EX [M20x1,5 [M25x1,5| 6 | 27 | 15 | 185 6,7 2002
E102-12532-03-EX |M25x1,5 |M32x1,5 7 34 21 | 20,5 5,0 25%0:2
E102-13240-03-EX |M32x1,5 |[M40x1,5| 8 42 26 | 23,5 13,5 32102
E102-14050-03-EX |M40x1,5 |M50x1,5 8 52 34 30 16,0 40702
E102-15063-03-EX |M50x1,5 |M63x1,5| 9 65 44 | 32,5 20,0 50%02

4. YcTtaHOBKa U BBOA B 3KCnnyaTtayuto

NMPEAYTNPEXOEHNE

OnacHocmb npu HenpaeusibHOU ycmaHoeke! B3pbieo3auw,uma rnod yepo3oli!

- BbinonHeHne paboT ToNbKO cneunanuctamm no SMeKTPOTEXHUKE UMK Nnuamu,
obnagarowmMmn npoheCccnoHanbHLIMU 3HAHUSIMU MO 3NEKTPOTEXHUKE U
KOMMETEHTHOCTbHO.

- YcTaHoBKa B COOTBETCTBMM C HACTOSILLUM PYKOBOACTBOM MO 3KCMlyaTaumm

- CobniogeHne HaumoHarnbHbIX NpaBuI TeXHWKU 6e30nacHOCTM U NpeaoTBpaLleHus
Hec4acTHbIX Cry4yaeB

- YuntblBaTb TEXHUYECKUE AaHHbIe (CM. ,3. TEXHUYEeCcKne AaHHble®)

4.1 OcHoOBHbIe yKa3aHus

- KonbLa Kpyrnoro ce4eHusi yCTaHOBMNEHbI HAAEXHO.

- [nga obecneveHns Buaa B3pbiBo3awmThl "tb" (3awmta ob6onoykoit) B Ex-pe3bboBbix
nepexogHnKax BBUHYMBATL TONbKO Ex-kabenbHble BBOAbI M Ex-3arnyLikm co
cTeneHblo 3awmnThl IP6X.

- BBMH4YMBaHWE oauH B OOUH HECKONbKNX Ex-pe3bboBbix NEpexoaHNKOB He

aonyckaeTcsi.

MN3rotoBuTh pe3bboBble U CKBO3HLIE OTBEPCTUS MO NPSIMbIM YITIOM K CTEHKE

060onoyku.

- MN3beratb cnuvwwkom 6onbLUmx ghacok Uim oCTPbIX KPOMOK Ha pe3bBb0oBbIX 1nu
CKBO3HbIX OTBEPCTUSIX

- Cobniogavite anana3oH pabounx TemnepaTyp (CM. ,3. TEXHUYECKMNE AaHHbIe")

- MNprMeHsInTe Npu MOHTaXe yKa3aHHble KpyTALmMe MOMeHTbl. Ecnu ykasaHHbIn

KPYTALLMIA MOMEHT He MOXET ObITb MPUMEHEH, Mbl MPOBOAVMM NPOBEPKY, CBA3AHHYHO

C KOHKPETHbIM TUMOM, MO 3anpocy.

Mcnonb3yiTe cCOOTBETCTBYHOLLME MHCTPYMEHTLI, AMHAMOMETPUYECKUI KITHoY

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 24



4.2 Tepen ycTaHOBKOM U BBOAOM B 3KCMJyaTaLuio
- KoHTponb LenoctHocTn
¢ Ex-3arnywku n Ex-pesbboBoro nepexogHuka
e pe3bObl
e KOnbLi@ KPYriioro ceveHns
¢ pe3bb0BbIX NN CKBO3HbLIX OTBEPCTUIA B 0OOOYKE.
ObecneynTb COOTBETCTBUE COEAMHUTENBHON Pe3bbbl 1 pe3bboBOro NN CKBO3HOIO
OoTBEPCTUSA B 06OMOYKeE.
CobntogaTtb TOMWWHY CTEHOK (CM. «3. TEXHUYECKMNE LaHHbIEY)
MpoBepbTe, gocTaToOYHA NN ANWHA COeANHUTENBHON Pe3bbbl.
- IMpwu ycTaHoBKe C LecTurpaHHou ranko B obonoyky ybegntecb B cobniogeHun
TpeboBaHU K BO3QYLLUHOMY 3a30py U PacCTOSHUIO YTEYKU.

4.3 Bo Bpems ycTaHOBKM

- [pwn MoHTaxe crneguTtb 3a TeM, 4Tobbl Ex-3arnyLuka n Ex-pe3as60Boi nepexogHuK
ObINK NOMHOCTLIO BBMHYEH B COEQMHUTETbHYIO pe3b6y.

- ObecneunTtb npaBuUIbHYO NOCagKy KosibLa Kpyrnoro ce4yeHund

OGecneunTb noanepXxaHme yka3aHHbIX cTeneHen 3awmnTbl

Mpn HEOBXOANMOCTU UCMONb3YNTE OOMNOMHUTENBHYHO LLECTUrPAHHYHO ranky Unm

CTOI'IOprIﬁ ak NnpoTnB CaMonpoun3BOJ1IbHOIo ocnabneHus.

5 Akcnnyartaums

- Cobniogatk AnanasoH pabounx Temnepartyp (CM. «3. TEXHUYECKNE AaHHbIE»)

- CnepyeT nsberatb Ype3mMepHOro HakonneHus nbinu. Nonb3oBaTtenb 4OMKeH
cobniogatb TpebosaHua EN IEC 60079-0 n EN IEC 60079-31.

- PerynspHo BbinonHATE paboTbl MO TEXHUYECKOMY 06CnyXmMBaHuio (CM. «6.,
TexHu4eckoe obCnyxmBaHue, pEMOHT)

6 TexHuyeckoe obcnyXMBaHUe, PEMOHT

TNPEAQYTNPEXOEHUE

OnacHocmb npu HenpasusibHOM MexXHU4YecKoM obclyueaHuu u pemoHme!

B3pbieo3auwuma nod yepo3oli!

- BbinonHeHne paGoT TOMNbKO CNeLuanMcTaMm no 3MeKTPOTEXHWUKE U nuLamu,
obnagatrowymm NpodeccroHanbHbIMU 3HAHWSIMU MO 3NIEKTPOTEXHUKE U
KOMNETEHTHOCTbIO.

- Tvn n 06bem TEXHNYECKOrO 06CNYXNBAHUS U TECTUPOBAHUSI B COOTBETCTBUM C
HaLMOHarnbHbIMW NpaBuIamu.

- AganTupoBaTb UHTepBaribl TEXHUYECKOTO 06CYXUBAHMS Y UCTIbITAHWUIA K YCINOBUSIM
akcnnyatauum

- KoHTponupoBsaTb, No KpanHen mepe:

e KonbLa Kpyrnoro ceveHust 4OSMKHbI ObITb HENOBPEXAEHHBIMM
e OTCyTCTBUE TPELUMH U NoBpexaeHni Ex-3arnywkun n Ex-peasboBoro
nepexogHuka
e [epmeTnyHOCTL Ex-3arnywkm n Ex-pesbboBoro nepexoaHuka. MNpn
Heo6XoAMMOCTU MNOATAHYTh C YKa3aHHbIM KPYTSLLbIM MOMEHTOM.
o CobrnitogeHne 4onycTMMbIxX Temnepartyp
- PeMOHT TOnbKO C OpUrMHanbHbIMK 3anacHbIMU YacTMU

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01 25



7 MpuHagneXxHoCTU N 3anacHble YacTu

- HeoGs3aTenbHble NPUHAANEXHOCTU: LECTUTPaHHbIE rankm cepun 50.2xx M

- Micnonb3yinTe TONbKO OpurMHarnbHble 3anacHble YacTu U OpUrMHarnbHbIe
npuHagnexHoctn Jacob GmbH.

8 Ytunusauumsa

CobGntoaatb HauMoHarnbHbIE U MECTHbIE NpaBuna yTunusauum

- OGecneynTb yTUNM3aLUMo BCEX KOMMOHEHTOB B COOTBETCTBUM C TpeboBaHMsIMU
OXpaHbl OKpy>KatoLLen cpeapl

- OTnpaBnsaTb MaTtepuansl Ha YyTUNM3aUuo pasgerbHo

- UHdopmaums o matepmanax:

e Ex-3arnyLuka: natyHb, ranbBaHW4YECKN HUKENMPOBaHHas NOBEPXHOCTb

¢ Ex-pe3bb0oBoO NepexodHuK: NnaTyHb, raribBaHN4YeCKN HUKENMPOBaHHas
NMOBEPXHOCTb

o Konbua kpyrnoro ceyenns: NBR

Jacob GmbH MONTANO5 Ausgabe / Edition / UsgaHue 2021-01

26



Jacob GmbH

MONTANOS Ausgabe / Edition / N3panne 2021-01

27



EU-Konformitatserklarung
EU Declaration of conformity
HDeknapauua cootBetcTBuA EC

CE€  EuDeciration of contormity Jacob
Nummer / Nurmbar KE-KV-0000-c

Hersteller | Manmufaciurer Jacoh GmbH
Elekirotechnische Fabik
Goitheb-Daimier-Strake 11
D-T1384 Kemen

Produkt | Product Ex-Varschlussscheauba [ Ex-screw piug
Ex-Reduktion ! Ex-reduchion
Ex-Erwelterung / Ex-enlarnger

Typ | Type V02-1xme-zz-EX
RAD2-1on-zz-EX
E102-1m0oe-22-EX

Wir arklaren in allemiger Veranbworung, dass die Produkie, auf die sich diese Erkidrung beziesht mit der'den
folgenden Morm{en) und Richiliniedn) dberainstimmen;

W deciare nder our st regponsiidily that the products fo which this deciaralion relales ane i oonfomily
with the following sfandard(s) and direchives):

_Rachtlinie{n) ! Directive(s) Marmien] ! Standard|s)
2014734/EU Gerdte und Schutzsystemes zur bestimmungsgemidlan EM IEC 80078-0:2018
Verwendung in explosionsgefihrdelen Bereichen EM IEC 80078-7:2015+A1:2018
2014/34/EU Equipimant and profective systems intended for use in EM 8007T9-31:2014
poteitialy explosive slmospheres
EU-Baumusiemacftsschamigung FTB 16 ATEX 1006, Ausgabes 1/ lsus 1

Eu-Type Examinafion Cemfeate

Konformeatsoeweriungssiale EULBaumusierpridbeschemigung FTB Physikalsoh-Techresche Bundesarstalt |0102),
Confarmty asssszment body EL-Type Examization Cariiicals D0-368116 Browrmchweg

Nofifizierie Siele Gualitstsschenung Produshon (QAR) DEXRA Tesiing ard Certfication GmbH (0158), D-44809 Bochum
Iodied body Chaality svalualion (AR

Fir den sichsmen Beineb des Belrebamilizls sind die Angaben der 2ugshinigen Beliisbaanisbung 2u beachien.
For the safe use of tha ecuiprrsn, the ink o grven in the panying nperalifg Peirichons mast b dolowe:d]

Diese Konformititserklarung enispricht der Noom EM ISOAEC 170501
This Daclaralion of Conformity i comply wilh Standard EN 1501EC 17050-1.

[Colan,

O, Datum Kernen, 08.01.2021 Unterschrift, Mame, Funktion  Bemnd Bohl, Geschiftaiihres
Place, Date Signature, Name, Funciion Managing Direclor

Jacob GmbH MONTANOS5 Ausgabe / Edition / N3panne 2021-01



